



El fascismo internacional podrá acumular todo el material bélico que quiera contra Bilbao, pero éste tiene la "férrea" voluntad de resistir a todo

Año III, número 568 Madrid, miércoles 16 de junio de 1937 Precio: 15 céntimos

Quince aviones republicanos bombardearon ayer con eficacia el aeródromo de Zaragoza

La artillería leal destruyó la Casa Roja, en el sector de la Cuesta de las Perdices

UN SEGUNDO MADRID

BILBAO, BALUARTE DE LA LIBERTAD

Sobre la invicta villa de Bilbao—gloriosa cuna de santas libertades—ciernen los negros designios del enemigo invasor. No se trata de una operación militar ligera ni de la conquista de un objetivo. Más parece todo el odio de gentes sin patria que se reconcentra y se proyecta, inhumano y cruel, sobre la dignidad de este gran pueblo. Masas enormes de aviones y de baterías—que la complicidad temerosa de los Gobiernos vacilantes ha permitido se envíen a las huestes nacionallistas—vomitan inintermitentemente metralla sobre las líneas defensivas de Bilbao. En nada se repara y distingue para lograr sus propósitos. Todo se acumula y derrocha para castigar a ese valeroso pueblo, que prefiere morir a indignarse. Pero de nada ha de servirle. Bilbao, ciudad prócer, que ha sabido ser reconquistada por la fuerza de los héroes, no puede ser vencida por el pueblo vasco, no caerá en poder del enemigo. No puede ser. Quiénes, como nosotros en espíritu y la resolución de sus hombres, estamos convencidos de que ser muchos—y son enormes—que sean los recursos bélicos de que disponga el enemigo, todos serán pocos para abatir la capital vizcaína. Las comunicaciones por tierra entre Madrid y Bilbao lo demuestran. Bilbao quiere ser un segundo Madrid. Y lo será. Porque lo exige el interés de todos, y los vascos sabrán, por su heroísmo y por su valor, servir ese interés como el primero. Y porque España—frente y retaguardia—hará lo imposible por conseguirlo. Días de prueba serán éstos. Terribles. Pero jamás desesperados. La guerra tiene sus reveses y sus alegrías. Preparar el ánimo a estas pruebas es contrario a su verdadera responsabilidad. Jugar alegremente con el destino es ocupación de incapaces e inconscientes. Penetrarlo, dominarlo, es tarea de hombres. Y los vascos han demostrado de siempre su recelamiento varonil. Sin desmayos ni majas. Sin entereza viril y ciudadana. Por eso nuestras palabras no expresan temor ni desmayo. Al contrario. A mayor gravedad de situación, más tenso el espíritu, más lúcida la inteligencia, el ánimo más resuelto. Así estamos. Dispuestos, seguros de la razón que asiste a nuestra causa y de que la victoria nos corresponderá, y nadie será bastante a arrebatárnosla. Sin embargo, qué de lamentaciones pudieran haberse aborrazado si desde el primer momento todos hubieran cumplido con su deber. Quizá la guerra estaría acabada. Por lo menos Bilbao no pasaría por el asedio que padece. Conviene, por tanto, disponerse a resistir, como sea. Nuestro Ejército así lo desea. Bilbao lo necesita. Toda dilación es un error. Del esfuerzo mancomunado, de la prontitud en ofrecerlo, pueden devenir situaciones provechosas. Dispongamos el ánimo a esta resolución y cumplamos nuestro deber. El de ayudar a Euzkadi. Por todos los medios. De todas las maneras. Como el Gobierno lo demande. Como es necesario. No basta saber que Bilbao resistirá mientras un sólo vasco quede en sus calles. No es suficiente haber convencido del indómito carácter de los euzkaldunes para confiar en su fidelidad eterna. Precisa algo más. Todo lo que somos y representamos ha de estar preparado en su honor y en su ayuda. Hombres, medios, todo cuanto haga falta, debe enviarse a Bilbao. Tenemos absoluta certeza de que por quien quede se habrá previsto todo. Y que, en comunicación permanente con Bilbao, podrá acudir en cada momento con lo que se necesite. Para ser precisa de todo. Para ser eficaz. Para ser vigorosa. Y de colaboración activa militar. Todos los frentes de España, a las órdenes del mando, preparados y dispuestos al ataque. La movilidad en algunas zonas puede permitir al enemigo grandes desplazamientos. Dejarle sin ese poderoso medio de combate es de importancia decisiva. En las líneas de nuestros soldados hay un deseo inextinguible. Ayudemos a Bilbao, dicen anhelantemente. Luchemos. No reparan tampoco en nada. Han borrado todas las diferencias. Nadie piensa en sí mismo. Todos en Euzkadi. La tierra vasca—ríos de sangre y mares de metralla—es, por nuestro deber, toda la que pisamos. Su tragedia es la nuestra. Su decisión y su voluntad de ser voluntaria y decidida en nosotros. Los aires deliciosos y gentiles de sus canciones resuenan en nuestro corazón dulcemente. Son esperanza, angustia, sozobra, ilusión. Lo son todo. Y nuestro sentir de españoles alcanza en este instante supremo para el País Vasco, para la libertad y la justicia republicanas. En más emocionada expresión. Euzkadi es en los momentos actuales nuestra patria y nuestra esperanza. Que España—frente y retaguardia—sea la realidad vigorosa y espléndida que confirme la esperanza que los vascos—desinteresada, generosidad, heroísmo y valor—han puesto en nosotros.

Von Neurath es llamado a Londres

Parece que va a tratarse de la cuestión de España

Berlín, 15.—Von Neurath marchará a Londres el 23 de este mes, atendiendo a una invitación del Gobierno británico. No está prevista ninguna negociación, pero se supone que haya un intercambio de puntos de vista sobre las cuestiones que interesan a ambos países, y especialmente por la cuestión de España.—Fabra.

La Delegación finlandesa en España permanece en Valencia, y no está en Lisboa

Estocolmo, 15.—El órgano socialdemócrata finlandés, "Helsingin Sanomat", declara en su edición que la Delegación de Finlandia se encuentra actualmente en Valencia, y no, como ha publicado la Prensa reaccionaria, en Lisboa.—A. I. M. A.

Después de un vuelo de 24.000 kilómetros, regresó a Moscú el aviador polar Farikh

Moscú, 15.—Regresó a Moscú el célebre aviador polar Farikh, finalizando el gran raid con completo éxito. Este notable vuelo ártico ha sido de 24.000 kilómetros.

Emprendió el vuelo el 9 de febrero en condiciones muy desfavorables por el invierno polar, nieblas y tempestades de nieve. Entre Yakutsk y Anadyr siguió una ruta inexplorada. El objetivo principal era el establecer durante el invierno comunicaciones con las estaciones polares, explorando la vía aérea invernal a lo largo del litoral del Norte, todo lo cual lo ha realizado brillantemente. A su llegada al aeródromo de Moscú, el aviador Farikh fué saludado por los jefes de la Dirección Central de la Vía Marítima del Norte, aviadores, familiares y amigos.—Fabra.

UN APARATO ENEMIGO, DERRIBADO EN SARGENTES DE LORA

Parte oficial de guerra, facilitada por el ministerio de Defensa Nacional a las veintidós horas: "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO: La artillería republicana batió eficazmente las posiciones enemigas de la Cuesta de las Perdices, logrando derribar la llamada Casa Roja. El enemigo limitó su actividad a tiroteos y cañones en diversos lugares de este frente, con preferencia la población de Murid, siendo contrabatiado energicamente por la artillería del pueblo. Se han pasado a nuestras filas tres soldados con armamento y municiones desertores del campo rebelde. ESTE.—En este frente escasa actividad, limitándose a fuego de fusilería y cañón sin importancia. NORTE.—Vizcaya: Continúa durante la jornada de hoy la intensa presión enemiga con las mismas características que los últimos días. Asturias: La artillería republicana logró incendiar uno de los pabellones de la cárcel de Oviedo, que se destinaba a cuartel. Santander: La artillería faciosa ha cañoneado con intensidad desde Alto Casilla nuestras posiciones de Loma del Arbol y Cilleruelo, siendo replicada energicamente por la artillería republicana. Se presentaron en nuestras filas siete soldados con armamento y municiones. En los demás frentes, sin novedad."

Parte de aviación: "EJERCITO DEL AIRE.—Frente de Aragón: Ayer, lunes, nuestra aviación, secundando la acción de las fuerzas de tierra, realizó los siguientes bombardeos: A las once, los cuarteles de Huesca; a las 15,40, el apeadero del ferrocarril que existe entre Mazota y Botorrija, donde las bombas cayeron con extraordinaria precisión; a las 16,45, las posiciones enemigas entre los kilómetros 14 y 15, al norte de la carretera que pasa por Loma Gorda. Hoy, martes, quince aparatos bombardearon el aeródromo de Zaragoza. Otros nueve realizaron un ataque contra tropas enemigas en el sector noroeste de Huesca y otros cinco realizaron operación idéntica en el sector de Huesca, siendo nuestros aparatos de bombardeo protegidos por 46 cazas. Frente del Norte: Dos patrullas de aviones de bombardeo atacaron el crucero facioso "Almirante Cervera", que se encontraba a la altura de Cabo Pena. Arrojaron sobre él seis bombas sin lograr alcanzarlo. El "Cervera" huyó a toda máquina. Ayer un aparato facioso, que procedente de Santander regresaba a su base, fué alcanzado por los disparos de nuestros cazas, volando y derribado en el monte de Sargentos de Lora."

En el que exhortó al pueblo a proseguir la lucha contra los invasores y precisó que las mujeres, los niños y los ancianos deben abandonar la capital.—Fabra. EN BILBAO SE DEFIENDE LA DEMOCRACIA. Londres, 15.—Las noticias militares de España ocupan estos días la primera página de los periódicos. El "News Chronicle" dice que el peligro que corre Bilbao es el mismo que corre la democracia. Las legiones reaccionarias—agrega—están a las puertas de la ciudad, en la que un puñado de hombres, que representan a la democracia del mundo, lucha para impedir el éxito de esa reacción, que nos privaría a todos de la libertad, sin la cual no podríamos ni respirar.—Fabra. CRIMINALES BOMBARDEOS. San Juan de Luz, 15.—Comunican de las Arenas que los aviadores rebeldes han lanzado más de treinta bombas sobre dicha población y Portugalete y en el estuario de la ría de Bilbao.—Fabra. UN VIAJE SIN INCIDENTES. Bayona, 15.—A última hora de ayer llegó el vapor inglés "Warrior", desembarcando docientos refugiados españoles, la mayoría niños enfermos. Salid de Bilbao a primera hora de la mañana, realizando el viaje sin incidentes.—Fabra.

ES TOTALMENTE FALSA LA NOTICIA DE UNA SUPUESTA RENDICION DE BILBAO

"La defensa de la ciudad sigue estando asegurada por el Gobierno vasco", declara mister Eden en la Cámara de los Comunes

Londres, 15.—El representante del Gobierno vasco ha declarado categóricamente que el Presidente Aguirre haya establecido negociaciones con el cabecilla Franco, ofreciéndole condicionalmente la rendición de Bilbao.—Fabra.

LA DEFENSA DE BILBAO SE HALLA ASEGURADA. Londres, 15.—El señor Eden, contestando a varias preguntas en la Cámara de los Comunes, declaró: "Primero, la defensa de la ciudad de Bilbao sigue asegurada por el Gobierno vasco; segundo, continúa la evacuación de refugiados de Vizcaya; 4.400 de éstos salieron el domingo de Bilbao, protegidos por la Marina inglesa, con rumbo a un puerto francés; y tercero, se ha recibido un mensaje del Gobierno vasco solicitando que continúe la protección naval inglesa y exponiendo la intención de acelerar la evacuación de refugiados de Vizcaya y de Guipúzcoa."

Agregó el señor Eden que a consecuencia de los últimos acontecimientos el consúl británico en Bilbao había salido de la capital esta mañana, con los miembros de la colonia inglesa que quisieron salir de Bilbao.—Fabra.

Londres, 15.—El consúl de la Gran Bretaña en Bilbao llegó esta mañana a San Juan de Luz, marchando inmediatamente a Hendaya, donde celebró una entrevista con el embajador de Inglaterra.—Fabra.

Ya se comunicó la nota sobre las garantías que piden en Londres

Londres, 15.—Esta noche se ha comunicado a las dos partes españolas la nota inglesa relativa a las garantías de seguridad de la flota del control. El texto de dicha nota se publicará el miércoles.—Fabra.

NO SE ABANDONAN LOS BUENOS DESEOS

Londres, 15.—Ayer tarde, en los Comunes, el comandante Fletcher trató del control desde el punto de vista de la vigilancia por embarcaciones armadas mejor que por unidades de guerra. Eden manifestó que cualquier propuesta que pueda representar una garantía para los buques del control puede enviarse a las partes combatientes españolas. Añadió que tomaba en cuenta la sugerencia, proponiendo el lanzamiento de señales especiales que hagan reconocer a los buques del control al aproximarse algún avión.—Fabra.

La Comisión de régimen interior de las Cortes se reunirá hoy

Valencia, 15.—Mañana, a las once, se reunirá la Comisión de régimen interior del Parlamento para tratar de diversos asuntos de trámite.—Fabra.

A las 8 de la noche de hoy, y en la emisión reservada por Unión Radio para Izquierda Republicana, harán uso de la palabra ante el micrófono los afiliados a la Agrupación de Madrid Antonio Vicent, el comandante Suárez y el vicesecretario de la Junta Municipal de nuestro Partido Amando Príncipe.

Varios representantes de España en el extranjero se encuentran en Valencia

Valencia, 15.—Se encuentran en esta población para asistir a la reunión que ha convocado el Gobierno los siguientes diplomáticos: embajador de España en Londres, don Julio Azcarate; en Viena, señor Martínez Pedrosa; en Praga, Jiménez Asúa; en Varsovia, Ruiz Funes; en Moscú, Marcelino Pascua; en París, Ossorio y Gallardo; en Méjico, Gordón Ordás; encargado de Negocios en Noruega, Alvarez Pastor y don Carlos Montilla.

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita de algunos diplomáticos, entre los que figuraban el de España en Londres, señor Azcarate, y en París, señor Ossorio y Gallardo. A mediodía visitaron al jefe del Gobierno el embajador de España en Washington, don Fernando de los Ríos; nuestro representante en Praga, señor Jiménez Asúa, y el embajador en Moscú, doctor Pascua.

La principal de todas está en la radio. Estos días se viene hablando de que el país no tiene remedio. Pero—y ya lo he apuntado un colega por lo menos—nosotros nos parece que los argumentos que se esgrimen no tienen fuerza suficiente para convencerlos. ¿Es que vale más una vida cómoda que un poco sacrificio al servicio de la causa popular? Sería conveniente que se aclarase este extremo con la misma soltura con que se habló de la escasez de lamparas.

La presión de la reacción leal en Euzkadi?

Ayer continuó en Euzkadi la presión enemiga, con las mismas características que en días anteriores, dijo la parte oficial. Sin embargo, dice poder afirmar que, mediado el día, la lucha cambió de aspecto en las inmediaciones de Bilbao. Llegó un puntillazo que la resistencia de los leales se hizo tan energética que los invasores hubieron de detener su avance. Y más tarde fueron los soldados republicanos los que se lanzaron a un contraataque que les impetuó a los traidores, no se vieron detenidos en su marcha, sino que hubieron de retroceder y abandonar varias posiciones y algunas líneas de trincheras que volvieron a caer en nuestro poder. Hemos de recoger aquí, a título de ejemplo, aunque se hablaba de ello en otros bien informados, que estaban interesados en la confirmación de la noticia, que a última hora de la noche se comunicó que frente a Bilbao las tropas de la República habían sufrido una gran derrota, que casi alcanzaba las características de la que sufrimos en los campos de la Alcarria. Esos rumores confiados en que el día de hoy se daría de decirnos la verdad sobre este asunto, aunque así sea, la defensa de Bilbao no puede estar confiada exclusivamente al esfuerzo de unos hombres en la inspiración de un momento. Son cosas que pueden fallar, y si bien la acción es decisiva, en la marcha de una campaña siempre es mejor que todo se arregle a un plan preconcebido. Y el mejor plan para defenderse es atacar con violencia en todos los frentes. Esperemos que este ataque se haga esperar, que llegue antes de que los héroicos defensores de Bilbao sientan agotarse sus fuerzas, y que a todos los frentes de España les sirva el honor de haber defendido y salvado a los hermanos de Euzkadi. La jornada transcurrió con tranquilidad en los demás frentes, merced a la actuación de nuestra artillería, que destruyó la llamada Casa Roja, en el sector de la Cuesta de las Perdices. También es digna de mención la actuación brillante de nuestros aviadores, que ayer y anteayer realizaron varios bombardeos de eficacia extraordinaria en el frente de Aragón.

El general Miaja, dispuesto a acabar radicalmente con los abusos en los precios de las subsistencias

Visado por la censura

El general Miaja, dispuesto a acabar radicalmente con los abusos en los precios de las subsistencias

No hubo ayer actividad en los frentes. El general Miaja, al recibir anoche a los periodistas, les hizo entrega del bando sobre el precio de las subsistencias, que publicamos en otro lugar de este número. Comentándolo, dijo: "No cabe duda de que esta es una de las noticias que más pueden interesar a la población madrileña en estos instantes. Y añado: "Me interesa que hagan ustedes constar que estoy dispuesto a aplicar sanciones severísimas a los comerciantes e industriales despreciosos, y que estas sanciones serán además motivo para que los que en ellas incurran respondan de su falta ante los Tribunales Populares. Estoy dispuesto a terminar radicalmente con cuantos abusos se cometan. Un periodista le preguntó si había alguna noticia de interés en relación con los frentes, a lo que el general respondió que no había habido ninguna actividad en la jornada. "¿Y del cañoneo que se ha oído esta tarde? "¡Bah! Es la guerra. Unas veces tiran ellos y otras tiramos nosotros. Y sin decir más, se despidió de los informadores."



Nuestros soldados marchan ya tranquilamente por la zona que hace sólo un par de días era asiento de fuertes posiciones rebeldes.

Jean Ziromski dice que la respuesta a la demanda de ayuda de los obreros españoles es la unión decidida del proletariado universal

Paris, 15.—La Agencia France-Monted se ha dirigido a Jean Ziromski, de la C. A. P. del Partido Socialista, preguntándole lo que piensan los militantes franceses de la Internacional Obrera Socialista sobre la iniciativa de Dimitroff y la respuesta dada por el presidente de dicha Internacional. Jean Ziromski ha dado la respuesta siguiente, haciendo notar que tenía mucho gusto en dar su opinión sobre la proposición de Dimitroff: "Creo que el llamamiento hecho por el Partido Socialista Obrero español, por el Partido Comunista de España y por la U. G. T. respecto de la unidad de acción internacional debe ser tomado inmediatamente en consideración. La unidad de acción en favor de la España republicana se impone más que nunca. Ninguna resistencia tendrá justificación precisa expresarse con mayor energía. Yo estoy dispuesto a entablar la lucha a fondo para contribuir a realizar esa unidad. No ignoro la resistencia que subsiste en el seno de la Internacional Obrera Socialista; la ignoro menos cuanto que he tenido frecuentemente ocasión de combatirla en el seno de ese organismo; pero en el momento actual ninguna acción válida puede oponerse a la realización de la unidad de acción. Hay que evitar a toda costa que las polémicas lamentables que han envenenado ya demasiado la atmósfera puedan servir de motivo suficiente para rechazar la coordinación necesaria de los esfuerzos en favor de la victoria de la República española. Creo, por otra parte, que el camarada Dimitroff ha hecho mal en calificar como lo ha hecho a nuestros amigos Debraucere y Fritz Adler en un discurso reciente; pero declaro también con toda claridad que no es preciso trincherrarse detrás de este argumento para eludir, al adquirir un día, el poner en práctica la unidad de acción. A mi entender, hay una razón decisiva e irrefragable: el llamamiento común de socialistas, comunistas y sindicalistas españoles. No hay derecho a que se conteste: no. Tampoco hay derecho a contestar sí o no a ese emocionante llamamiento; es preciso

¿POR QUE NO SE RADIA A TODAS HORAS? ¿Y por qué para el extranjero sólo se radian discos y el parte oficial?

En estos últimos días, como cuando los facciosos aseguraban que habían conquistado a Madrid, vuelven a circular los bulos libremente. El mal tiene muchas raíces, todas ellas fáciles de arrancar. Falta decisión y buena voluntad para acabar con esta enfermedad que parece endémica y que produce resultados considerables en las sencillas gentes del pueblo que han hecho posible esta maravillosa resistencia en que se ha controlado el enemigo a las puertas de Madrid. La principal de todas está en la radio. Estos días se viene hablando de que el país no tiene remedio. Pero—y ya lo he apuntado un colega por lo menos—nosotros nos parece que los argumentos que se esgrimen no tienen fuerza suficiente para convencerlos. ¿Es que vale más una vida cómoda que un poco sacrificio al servicio de la causa popular? Sería conveniente que se aclarase este extremo con la misma soltura con que se habló de la escasez de lamparas. También tiene el problema otro aspecto altamente significativo. Existe en Madrid una potente emisora—aparte otras muchas de carácter nacional o local—para el extranjero. ¿Por qué se limita a radiar el parte oficial de las operaciones y después se contenta con la monótona reproducción de discos? ¿Es que así no se gastan las lamparas? ¿O es que no existe el más leve interés en servir la causa del pueblo y del Gobierno, dejando el aire por completo a merced de los facciosos? A diario llegan del extranjero solicitudes angustiosas pidiendo que se radien noticias. Pero parece que esto es demasiado pedir para una burocracia fofa y enfermiza, que se contenta con llenar su rutinario papel de la manera más cómoda posible. Conste que no agotamos el tema con este asunto. Que nos vamos a seguir ocupando de él si no se le pone remedio inmediato. De la misma manera que vamos a pedir que se reconjan todos los aparatos receptores que se hallan por centenares—y nadie nos dirá que exageramos—, en poder de quien ni debe ni puede usarlos. La recogida de aparatos de radio es una de las medidas que nos mayor eficacia podían contrarrestar esta epidemia de bulos, que se va haciendo insufrible.

Desde hace tiempo dicho es el seno del Partido y de la Internacional Obrera Socialista por esta concepción, y sé que muchos de mis amigos en ambos organismos reclaman esa unión. Es preciso, para que continúemos esos esfuerzos que esa propósitos triunfe.—Fabra

2 NUESTRO PARTIDO

A los afiliados retrasados en el pago de cuotas

La Junta Municipal de la Agrupación de Madrid hace presente, una vez más, a todos los afiliados el deber en que se encuentran de abonar con puntualidad sus cuotas...

Consejo General de Transportes de Izquierda Republicana

Se convoca a los afiliados de la Agrupación de Madrid del Secretariado técnico, pertenecientes a Metro, Sangre y Ferrovial del Estado, e interventores...

EL TEATRO

"En el pueblo mando yo", en Cheuca

Se ve que donde los autores mandan no es en el pueblo, sino en el teatro Cheuca. De otra forma no se hubiese estado esta obra que ayer tarde tuvimos que abandonar en el teatro del barrio de Chamberí...

Una nota de Canales de Lozoya

La falta de agua en algunos pisos altos no es debida a escasez de liquido

La Dirección de Canales del Lozoya no remite, para su publicación, la siguiente nota: «Las aguas que se están recibiendo por escasez de agua en algunas horas del día en cierta parte de la población obligan a publicar una nota en que, a la vez que se justifican y explican estas deficiencias, se advierte al público, no solamente que se están adoptando las posibles medidas paraminorar tales faltas...

Los nazis siguen persiguiendo a católicos y protestantes

Berlin, 15.—La Gestapo hace varios días que trabaja procediendo al interrogatorio de destacados miembros de la Iglesia que se manifiestan contra la nueva religión nacionalsocialista.

El Estado va a proceder a repartir entre los industriales carbonato de sosa

«Recibidas nuevas cantidades de carbonato de sosa Solvay, en sacos de cincuenta kilos, los industriales que tengan holgado este producto son anteriores al día 10 del corriente, en que se terminó el plazo de admisión de instancias para la presente distribución...

LAS FOSAS SEPTICAS DE CAMPAÑA

Habiendo de intimidar, por órdenes de desaparecer, los olores que las letrinas supiores, el saneamiento en las trincheras de nuestra Brigada, dados los meses que vamos a pasar, lo imposible de salir de ellas por ser largas...

Hoy se celebrará Consejo en la Generalidad

Barcelona, 15.—A mediodía ha recibido a los periodistas el presidente de Cataluña, quien les dijo que mañana habrá Consejo en la Generalidad. Dijo que no tenía otra cosa que comunicarle, sino que había recibido la visita del presidente del Parlamento catalán...

Persiste la farsa sangrienta Los italianos hacen gala de su intervención en España

Roma, 15.—La Prensa italiana pone de relieve el papel que han desempeñado los "Flechas negras" italianos en el frente de Bilbao, y dice que son ellos los que han ocupado Derio, que según los correspondientes italianos, es la zona más importante desde el punto de vista táctico.

"Hay que ir resueltamente a la unidad, sin malgastar más tiempo", dice Alvarez del Vayo

Valencia, 15.—"Frente Rojo" publica un artículo del comisario general de Guerra, Alvarez del Vayo, titulado "La ley de la unidad", en el que dice: «Desde 1934, la creación del partido único del proletariado representa para la clase obrera española la condición esencial de éxito en la lucha contra el fascismo que amenaza adueñarse del país...

ESPAÑA CONTIENE AL FASCISMO

(VIENE DE LA PAGINA TERCERA)

mucho más, al parecer, que los modos laboreritos de Italia en los asuntos de España. De Bono revela cómo ha ido a Etiopía en 1932 para hacer un informe, y cómo desde entonces, con la mayor sangre fría, preparó la provocación de choques y la invasión de Abisinia...

HEROES DE LA REPUBLICA



El comandante Manuel Suárez Gallego. He aquí un querido jefe de nuestro Ejército Popular...

UNA MORAL ELEVADA

La moral y la confianza del Gobierno, que sufrió bastante con la caída de Málaga, ha experimentado una gran mejoría, y existe la impresión general de que los días más graves han pasado ya. El Gobierno es más fuerte, y ha tenido éxito en la dominación de los elementos incontrolables...

Los facciosos bombardean Letú y ocasionan víctimas

Barcelona, 15.—Parte facilitada esta mañana por el jefe del Ejército del Este: «La aviación facciosa voló sobre Letú, ocasionando algunas víctimas con las bombas arrojadas. En algunos sectores de este frente, fuego de fusil y de cañón.»—Febus.



la juventud en la guerra

Un acto de la J. I. R. en Bañén

Bañén, 15.—Ante un gran número de asistentes se ha celebrado un millón de orientación republicana en el teatro Cañadas de esta ciudad, en el que ha tomado parte Juan José Martín, presidente del acto y de la J. I. R. de aquella plaza...

La Juventud de Izquierda Republicana, al Comité de la J. S. U.

Varios días han pasado desde la publicación de vuestra carta abierta dirigida a todas las organizaciones juveniles antifascistas de Madrid. Deliberadamente hemos ido dejando pasar días esperando la respuesta de otras organizaciones...

La vida de los niños españoles en el extranjero

Valencia, 15.—El "Manchester Guardian" dice que las noticias relativas a los niños españoles de North Statham son excelentes.

AL ESCUDO DE CATALUÑA

Barquillo, 9.—Teléfono 10726 Ha recibido surtido completo en camisería y artículos para hombres, Bragas, combinaciones y fantasías para señoras

CARTELERAS

- TEATROS: ALKAZAR.—8. Tú, gitano; yo gitana (grandioso éxito). BARBERIS.—Las 4 y a las 6. Variedades, con Pepe Plató, Orquesta Variedad y Hermanas Díaz. BARRAL.—El gran tacafío. BARRAL.—El gran tacafío. BARRAL.—El gran tacafío...

Anuncios por palabras

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción en concepto de timbre

COMPRA

COMPRO via, vagones, maquinaria. Obras Públicas Jorge Bherndt. Aparato 289.

INSECTICIDAS

CHINCHES, cucarachas, moscas, desaparecen con insectida "Acora". El mejor desinfectante. Gravina, 17. Casa Rafael.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

REPARACIONES más que a escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós, 9. Teléfono 13829.

MERCERIAS

MERCERIA Alonso Heredia, 22. Bordados, encajes y mercerías en general.

MUEBLES

NOVIASI Inmenso surtido en camas nupciales, hierro y alcobas. Duque de Alba, 6.

VARIOS

APARATOS FOTOGRAFICOS. Marca acreditada "ESPIGA". Pasaje Matheu, 3. Teléfono 15141.

VENTAS

ALMACENES TIVOLI. Alcalá, 84. La casa mejor surtida en sedería, lanería y algodónes en general. Sucursal: Almacenes Populares, Paseo Delicias, 45. VENDO mesas, pupitres escolares, muebles. San Germán, 8.

DOS EXITOS EDITORIALES!

NOCHES DE SEVILLA (UN MES ENTRE LOS REBELDES) Reportaje con numerosas fotografías, por JEAN ALLOUCHERIE. Precio, 1,50 y

QUE ES Y COMO FUNCIONA EL PARTIDO COMUNISTA!

(ALGUNAS NORMAS DE ORGANIZACION) por PEDRO CHECA. Precio, 0,25.

EDICIONES EUROPA - AMERICA

De venta en: Puerta del Sol, 6 — Plaza de Santa Ana, 11 — Velázquez, 35 Y EN TODOS LOS QUIOSCOS DE MADRID

CUANDO ENFERMEROS DEL HOSPITAL DE SAN MARTIN, DE LAS PALMAS, FUERON MERITOS VIVOS EN UN GRAN SACO Y ARROJADOS AL MAR

El secretario de la Agrupación local de Izquierda Republicana, José de Jesús Franco, pudo escapar de aquel infierno fascista después de estar condenado a muerte

Quince días escondido en un nicho, la traición del gobernador de Las Palmas y el suicidio del general Balmes

Las penalidades sufridas no han hecho que José de Jesús Franco pierda su optimismo de siempre y su fe en la victoria del pueblo en esta lucha que sostenemos contra el fascismo internacional.

José de Jesús Franco era secretario del Consejo local de Izquierda Republicana de Las Palmas. Había residido veintiocho años en la Argentina y por esto se había nacionalizado en dicho país, aunque todos sus afanes seguían siendo España, donde estaban todos sus suyos. También fue en Las Palmas secretario del Comandante argentino.

EL SUICIDIO DE BALMES
—El 16 de julio ya estábamos prevenidos de que algo iba a pasar—me dice—. Los generales andaban en conchabos, y el gobernador, Antonio Boix Roig, trataba de quitar importancia a la cosa cuando nos acercábamos a advertirle.

Lo ruego que me refiera los primeros síntomas que de la sublevación se observaron en Las Palmas, y me sigue contando:

—El mismo 16 de julio, a la puerta del hotel más importante de la población, sorprendimos una violenta discusión entre el gobernador civil y el general Balmes. Al día siguiente recibimos la noticia de que el general se había suicidado. La noticia se tuvo en el más completo secreto. Algunos supimos que había dejado una carta escrita para su mujer, afirmando que nadie tenía la culpa de su muerte y rogándole encomendase su suerte a los amigos que dejaba en Las Palmas.

Franco llegó en avión, y después de su llegada se anunció por medio de octavillas la muerte de Balmes y la hora del entierro.

DUELO EN LAS PALMAS
—Este entierro—me sigue diciendo—nuestro conculcatorio—fue una imponente manifestación de duelo. Franco no regresó a Marruecos. Recibió un telegrama delentendi que se apoderase al día siguiente, militarmente, del Ayuntamiento, del Gobierno civil y que detuviese a todos los elementos dirigentes de los partidos y organizaciones de izquierda. El oficial de telegramas que recibió el telegrama nos lo vino a comunicar inmediatamente, y nosotros nos pusimos al habla con el gobernador. Pero Boix Roig siguió tratando de quitar importancia a la cosa, afirmando que era uno de tantos bulos. Nosotros le exigimos las armas que le habíamos entregado días antes, pero se negó a devolvernoslas, diciendo que en aquellos momentos no podía disponer de ellas.

Al día siguiente el coronel José Cáceres recibió el mando de la plaza y Franco se marchó en avión. La cosa ya estaba resuelta. Antes de partir había tenido una reunión con todos los jefes y oficiales en el patio del hotel.

FALANGISTAS
No les costó trabajo a los traidores apoderarse de los edificios oficiales y de los centros obreros e izquierdistas. Inmediatamente empezó la persecución. Todos los dirigentes pasaron a la cárcel. Fueron las primeras víctimas. Se hacía una parálisis de personas y se les fusilaba. Así ocurrió con Boix, Morales y con Fernando Eguez. Los dos fueron fusilados, y a la mujer de este último, que se encontraba a punto de dar a luz, se le obligó a presenciar el fusilamiento de su marido. Se la produjo una hemorragia y a las pocas horas falleció en el hospital.

CINCO MIL DETENIDOS EN CUARENTA Y OCHO HORAS
Mientras tanto—continúa hablando el secretario de Izquierda Republicana de Las Palmas—los que habíamos pedido libranzas de ser detenidos sufríamos escándalos y una defenestración como podíamos. A los aviadores de la guarnición se les dio orden de salir para Tablada. No todos hicieron caso de la orden. Tres fueron al aeródromo de Sevilla, pero los otros siete restantes siguieron fieles al Gobierno y aterrizaron en Barcelona. En cuarenta y ocho horas había en la cárcel más de cinco mil detenidos.

—Tengo entendido—le preguntó—que el gobernador civil resultó en el Gobierno civil con unos cuantos guardias de Asalto.

—Le afirmo rotundamente que todo ello fue una farsa. El gobernador estaba de acuerdo con los traidores. En el Gobierno civil se reunieron unos cuantos guardias de Asalto íntos y algunos policías, que pudieron reunir varias docenas de pistolas. Con el gobernador estaba constantemente un oficial del Ejército que, durante las horas que duró el asedio, no dejó un momento de aconsejarle que se rindiera, pues los rebeldes tenían emplazado un cañón frente al edificio. Al fin le hizo y Boix Roig fue detenido, pero a los pocos días era puesto en libertad y ahora así anda por Las Palmas en completa tranquilidad.

CONDENADO A MUERTE
—¿Cuánto tiempo algo de lo que le ocurrió a usted?

—José de Jesús Franco se resistió a hacerlo. Considera que su caso personal es uno más entre los mil ocurridos; pero ante mi insistencia accedió a referirme parte de su odisea.

—A mí no detuvieron en la calle de la Marina. Iba con un grupo de amigos, y nos dejaban estar acechando. A la vuelta de una bocanalle salieron a nuestro encuentro un grupo de falangistas uniformados. Nos rodearon y nos intimidaron para que nos entregásemos. Yo traté de resistir e hice ademán de sacar la pistola. Entonces dispararon sobre mí y me hirieron en esta pierna.

Y me señala la pierna izquierda. Aún lleva el mismo pantalón que aquel día, y me enoja orgulloso el agujero que le hizo la bala. Agujero que no ha querido zureir, y lo lleva como recuerdo.

—Fui condenado a muerte. El juicio lo pasaba metido en aquel agujero, oyendo cómo llegaban los entierros y cómo desfilaban después los asistentes, quedando de nuevo en silencio todo el cementerio. Un amigo me facilitó comunicación con varias personas de Las Palmas en quienes tenía confianza. En primer lugar fueron a ver al cónsul de la Argentina, pero éste trató de sacarnos dónde estaba escondido y no dió la menor facilidad. Pusieron una carta a varios amigos del Plata, personas influyentes, diputados socialistas algunos, y el Gobierno de aquel país dió orden de que me recogieran en el Consulado. Aún se resistía el cónsul a hacerlo.

OTRO TRAJIDOR
—¿Quién era?—le preguntó.

—Miguel Angel de Gamas—me respondió, y sigue en su relato.

—Tuvo que llegar una cominación energética. El Gobierno argentino le hacía responsable de mi vida. Ya no tuvo más remedio, y hubo de venir a buscarme. Aún trató de que yo no fuese en el mismo automóvil que él, pero me opuse rotundamente y fui en el mismo vehículo suyo hasta el edificio del Consulado. En éste no estuve como un refugiado, sino como un prisionero. Me metieron en un sótano, cuyas ventanas altas daban a la calle, desde la que se podía disparar a mansalva sobre mi cama. Yo por las noches me salía al pasillo y dormía sobre unos fardos de periódicos que allí había.

José de Jesús Franco hace una pausa y enciende un cigarrillo antes de seguir en su relato.

OCHO TERRIBLES ASESINATOS
—¿Apenas tenía dinero. Docientas pesetas que guardaba en el bolsillo. Pero en el Banco tenía treinta y nueve mil ochocientas pesetas y traté de recuperárselas. Todo fue inútil. Los falangistas estaban indignados con mi fuga y se había incautado de mi cuenta corriente. También fueron asesinados los ocho enfermeros del hospital de San Martín, con un pretexto pueril. Decían que había estado un petardo a la puerta del establecimiento y les acusaron de ser ellos los autores. Pero, en realidad, era mi fuga lo que había expuesto a los falangistas. La muerte de los ocho muchachos fué horrible. Sin celebrar juleico ninguno metieron a los ocho en un gran saco y los echaron al mar. Devolvio sus cadáveres, a los pocos días, a la playa de la Loja.

Se queda un momento pensativo, pensando en aquellas inocentes víctimas terriblemente asesinadas por la barbarie fascista. Luego sigue hablando, aunque ahora más lentamente:

MARTIRES DE IZQUIERDA REPUBLICANA
—Durante mi estancia en el Consulado de la Argentina me enteré de los asesinatos de aquellos días. Izquierda Republicana fué una de las que más se atrajo las iras de los traidores. Todos sus afiliados fueron detenidos, y muchos de ellos fusilados. Entre éstos había algunos militares. No puedo recordar exactamente los nombres de todos, pero sí de algunos que cayeron entones. Fueron fusilados el presidente de la organización de Las Palmas, doctor Pedro de Quintana. Esa misma desgracia le cupo al presidente de las Juventudes del Partido, también doctor, Manuel Monasterio. Y muchos afiliados, algunos con cargos. Recuerdo los nombres de José Pérez, Juan Plaza, nuestro Iglesias, Valentín Zamora, Antonio Ojeda, Manuel Hidalgo (Ceballos). Estaban presos, como le digo, todos los afiliados y muchos de ellos fueron fusilados el 15 de octubre, cuando volvió a recrudescer la época de terror.

—¿Cómo pudo usted escapar de la lista?—le preguntó.

—En un barco argentino, donde me embarqué el cónsul a regañadientes. No me dejaron subir a bordo ni una peseta y si no hubiera sido por un buen amigo que me regaló cien pesos lo hubiese pasado muy mal.

CON EL DOCTOR BERMAN
—Pero no paró ahí mi persecución—sigue diciendo después de un

breve silencio—. Ir telegráfico dió a la Argentina la noticia de que yo era un comunista muy peligroso y allí también estuvo detenido, y vigilado después, hasta que se dieron cuenta de la patraña. Allí he trabajado sin descanso en favor de la España leal y aun hoy se resazan cuestiones, fruto de todo aquel trabajo que entonces realizamos algunos patriotas.

José de Jesús Franco no podía estar tan alejado de la lucha del pueblo español por la libertad, él que élente como peca la justicia de nuestra causa. Vio a España, estuvo en Barcelona y ahora es un eficaz ayudante del doctor Berman, en la sección de anomalías de guerra, que éste dirige en un hospital de las cercanías de Madrid.

Estrecho la mano de este valiente republicano y, antes de salir a la calle, tengo que jurar largos pasillos blancos con infinitud de enfermeros que van de un lado para otro, licuantes en su trabajo. Por las ventanas, como cuadros abiertos al exterior, se ve el paisaje lleno de pinos y un sol que da vida exuberante a todas las cosas.

JOSÉ CARBO

UN BANDO MUY INTERESANTE DEL GENERAL MIAJA

Reproducimos a continuación el bando que sobre la carestía en el precio de las substancias entregó anoche el general Miaja a los periodistas y que será leído hoy en las calles de Madrid.

"BANDO"
Don José Miaja Menant, general jefe del Ejército del Centro y gobernador civil interino de la provincia de Madrid. Hago saber:

Que con fecha 6 de enero último se publicó por el ilustrísimo señor fiscal de Madrid el siguiente texto: "El editorial del periódico "La Libertad" del jueves 4 de los corrientes, y que se refiere al abuso con que algunos industriales desaprensivos el o van en cuantía inmoderada los precios de los artículos de primera necesidad, incita al fiscal de Madrid a afirmar que al espíritu ciudadano, en colaboración con las autoridades gubernativas y municipales, denuncia ante los Tribunales hechos de esta índole, que el ministerio de Justicia, en su decreto de 10 de diciembre próximo pasado, calificó como constitutivos de desafección y enemigos al régimen y al pueblo; estas faltas serán castigadas con el máximo rigor y de manera inexorable, pues no se puede aceptar que mientras hermanos nuestros derraman su sangre frente a los traidores y todos

Una sublevación en Mallorca. Hasta el tercer día no lograron los fascistas sofocarla

Márcela, 15.—Se ha llegado a saber el hecho siguiente, ocurrido en Mallorca: Al día siguiente de un reciente bombardeo efectuado por la aviación gubernamental sobre objetivos militares de Manacor, se sublevaron trescientos soldados. Hasta el tercer día no consiguieron los fascistas dominar el levantamiento. Durante el combate entre ambas fuerzas los fascistas tuvieron ciento cincuenta muertos y heridos. Los soldados republicanos que se entregaron fueron pasados por las armas.—Fébus.

El decreto de 10 de diciembre de 1936, "Gaceta de la República" número 347, dice en su artículo 2.º:

"Se reputarán como actos de hostilidad y desafección al régimen:

a) Alterar, sin causa debidamente justificada o con infracción de bandos, disposiciones o órdenes dictadas al efecto por autoridades gubernativas o municipales, el precio, calidad, peso, racionamiento o distribución de artículos de comer, beber o arder; ocultarlo con ánimo de acaparamiento, cometer cualquier otra irregularidad susceptible de perturbar el normal abastecimiento de los expresados artículos o intentar, con algunos de los fines o móviles expresados, maquinaciones o fraudes de los que men-

cionan los artículos 529 y 530 del Código penal.

En atención a lo expresado y habiendo llegado a mi conocimiento de que por comerciantes e industriales desaprensivos se han elevado los precios de artículos en cuantía inmoderada, advierto que procederé inexorablemente contra los que tales abusos cometan.

Dado en Madrid a 15 de junio de 1937.—José Miaja."

ESPAÑA CONTIENE AL FASCISMO ALEMANIA E ITALIA SE HALLAN EN CONTRADICHO

Por LAWRENCE A. FERNSWORTH

En la importante revista norteamericana "Current History" aparece el siguiente artículo de este conocido escritor norteamericano, y que nosotros recogemos, si bien excluyendo algunos párrafos—por razones de espacio—denunciando a la visita del déan de Canterbury a Bilbao, a la deriva de los italianos en Guadalupe y la documentación abundante recogida, que demuestra la naturaleza de la invasión que sufre España.

Dijo el señor Baldwin en la Cámara de los Comunes, el 12 de abril, que se había advertido a los buques ingleses que no intentasen entrar en Bilbao a causa del peligro que ofrecían las minas que habían sembrado en el puerto y sus alrededores ambas partes combatientes, y es de presumir también que debido a otros peligros, tales como los de los ataques por tierra y por mar. Baldwin insistió, al mismo tiempo, que no se toleraría ninguna interferencia que tratase de alzarse contra los barcos ingleses en alta mar, si bien añadió que no podía imaginarse que hubiese un solo armador inglés que intentase siquiera enviar sus barcos a la zona proscrita, en vista de esta advertencia. La tormenta que provocó esta actitud del Gobierno de la Señora de los Mares, es ya parte de la historia.

En Valencia, un corresponsal inglés observó sarcásticamente que los barcos de guerra ingleses deberían ser enviados a Portsmouth, con el sello: "Fragil; no tocar". Otros críticos acusaron a su Gobierno de no cumplir sus propias promesas de protección a los barcos ingleses en alta mar. Una de las censuras más duras fué la hecha por el líder liberal Percy Harris, afirmando que el Gobierno cooperaba con el supuesto bloqueo de Bilbao por los rebeldes—jamás aceptado por la Gran Bretaña—, "a fin de luchar contra la clase trabajadora".

AMENAZAS DE GUERRA
Del 12 al 17 de abril se produjeron algunos acontecimientos de interés. El buque de guerra inglés "Hood" había recibido órdenes de partir para las inmediaciones de Bilbao. Se decía que dos cruceros alemanes estaban también en camino. Y se decía también que dos submarinos alemanes habían recibido órdenes apresuradamente para salir hacia aguas españolas. Los rebeldes tenían cinco de sus mejores unidades navales por aquellos lugares.

Puede esta situación echar luz sobre las afirmaciones un poco misteriosas hechas por mister Edén en la Cámara de los Comunes en el curso de aquel mismo debate, cuando dijo que el Gobierno inglés era responsable de las vidas de millones de personas. ¿Se había amenazado a la Gran Bretaña con la guerra acerca de la guerra española? ¿O es que había una o más potencias en latencia, presentándose con un "bluff" que, como algunos críticos han sugerido, Inglaterra no se atrevió a aceptar? ¿Es acaso posible que algunos de sus súbditos se ocasen finalmente sobre sí la tarea de aceptar el "bluff" en su nombre? Por lo menos, los barcos ingleses volvían a entrar en los puertos vascos sin que, en apariencia, sucediese nada.

UN CASO HISTORICO
Parece que el Gobierno de mister Baldwin no ha encontrado un argumento muy favorable en ayuda de su retirada de protección a los buques que se hallasen en determinadas posiciones de alta mar. Y su aceptación del minuto de los puertos, no solo más arrosa. En el "New Statesman and Nation" del 17 de abril, una autoridad señala que la convención VIII, formulada en la II Conferencia de La Haya de 1907, prohíbe colocar minas fuera de las costas y en los puertos del enemigo con el propósito exclusivo de impedir el tráfico comercial. La Gran Bretaña la aceptó con la reserva de que no iba bastante lejos, sosteniendo el criterio de que las minas en aguas territoriales o en alta mar violaban el Derecho internacional si son susceptibles de amenazar la navegación neutral. Menciona esta misma autoridad el caso del "Huascar", en el Perú, en 1877, famoso en el Derecho internacional. El "Huascar", un crucero rebelde, abordó un barco inglés mientras se hallaba anclado en el puerto peruano tomando carbon y recogiendo la documentación. El Almirantazgo inglés trató el asunto como una cuestión de piratería, y al crucero le hizo frente, en aguas territoriales, un barco de guerra inglés. Más tarde, el "Huascar" fué torpedeado. Se afirma que este caso se cita en todos los libros "standards" de texto sobre el Derecho internacional.

ACTOS DE PIRATERIA
Nos encontramos, por supuesto, ante un caso de piratería, pero la situación que nos ocupa parece ser paralela en cuanto a que la delincuencia de los rebeldes jamás ha sido reconocida, por lo cual carecen de derechos ante la ley internacional, y ya que los buques que llevan su supuesta bandera han sido declarados, en notificación hecha a todos los Gobiernos por el Gobierno español, y de acuerdo con el Derecho internacional, buques piratas.

Queda, naturalmente, un margen para el argumento en cuanto a si los rebeldes pueden o no ser reconocidos "de facto" de rebeldes, lo cual, si bien no les concedería derecho alguno de carácter internacional, pu-

diera posiblemente echar una cortina de humo sobre la designación que se ha dado a sus barcos como piratas. Por otra parte, de acuerdo con el Derecho internacional, la Gran Bretaña o cualquier otro país amigo tendría suficientes motivos para prestar a sus buques la necesaria protección en las aguas territoriales españolas si el Gobierno español así lo estimaba conveniente. A partir de este punto, la política de mister Baldwin parecía pisar, sin embargo, suelo más firme, aunque esta ayuda amistosa pudiera tener serias repercusiones, ya que Italia y Alemania, a su vez, podrían considerarse autorizadas para ayudar a los rebeldes en sus aguas territoriales que ellos declaraban suyas, de la misma manera que ya lo venían haciendo subrepticamente. Esto podría acabar, sin duda, con el acuerdo de no intervención, acerca del cual Inglaterra se mostraba tan solícita.

El ataque contra Bilbao tenía relación directa con estos puntos de Derecho internacional. Franco y sus aliados, Italia y Alemania, habían jugado mucho en la loma de Bilbao y, con él, en la de Santander y el norte asturiano. Su ofensiva, que empezó por tierra, mar y aire, el 31 de marzo, y que había de colocarlos en Bilbao en dos o tres días, de acuerdo con sus planes, empezaba a sufrir serios tropiezos. Bilbao y toda la región era vital para ellos por sus mineras, sus industrias, sus puertos, y su conquista les haría aparecer como posibles poseedores de toda la costa del Norte de España. Se hallarían entonces en posición fuerte para reclamar que se les reconociese como beligerantes, con todas las implicaciones que tal hecho acompañarían.

VIOLACIONES CONSTANTES
En vísperas de poner en vigor el control marítimo, a medianoche del 19 de abril, poco había de indicarse que Italia no tenía tanto interés como cuando más en el triunfo de los rebeldes, y había también algunos indicios que hacían pensar que Alemania continuaba igualmente interesada. Si entonces aceptaron el control; si Italia había llegado incluso a aceptar la discusión de la retirada de sus 80.000 o más "voluntarios" acurcellados en el territorio rebelde como una fuerza italiana, al mando de generales italianos, ¿qué es lo que estaban tramando? El ministro español del Aire, el 16 de abril, llamó la atención al paso controlado de aviones hacia Burgos, volando sobre Francia con luces amortiguadas, por la noche. ¿Estaban los rebeldes y sus aliados, destruyendo en sus ataques por tierra, planeando llevar la guerra al aire con el doble propósito de desbaratar el control y de aplastar a los republicanos, tanto en sus líneas de combate como en la retaguardia civil, por medio de una campaña de horrosos bombardeos, de lo cual habían ya prometido un anticipo con los bombardeos feroces de Durango, Bilbao y otros lugares del frente vasco? Se han registrado acontecimientos que apoyan estas sospechas. Periódicos censurados y controlados por los rebeldes sugerían igualmente un curso semejante, como, por ejemplo, el "A B C" de Sevilla, que desechó la sospecha de que el plan de control sería perjudicial para los rebeldes, declarando: "Desistárese semejante temor. Italia y Alemania, las naciones buenas, continuarán prestándonos su ayuda y la intensificarán. ¿Cómo? Burlándose del control y colocando a nuestra disposición centenares de aeroplanos, que tendrán como obligación la tarea de convertir en ruinas las principales ciudades de los rojos."

OBJETIVOS FASCISTAS
En otro artículo ya examiné con bastante extensión los propósitos de Alemania e Italia en España. Desde el punto de vista de la política internacional, puede exponerse sucintamente la opinión de Alemania es que una España fascista, intervenida por Alemania, inmovilizara por lo menos cuatro cuerpos de ejército franceses en la frontera de los Pirineos, mientras que Italia considerara a España como la línea más avanzada de sus defensas. Se va acumulando cada día la evidencia de los designios de estos dos países y los preparativos que llevan a cabo para ejecutarlos, hechos ya mucho antes de que estallase el movimiento. La caída de Málaga, con la presencia de fuerzas italianas movilizadas por tierra, mar y aire, ha convertido la costa Sur de España, desde Málaga a Cádiz, junto con sus bases y retaguardia, en una zona italiana de guerra. A duras penas se puede considerar la caída de Málaga como un acontecimiento militar; ha sido un acto de traición, como igual no se recuerda en la Historia moderna. Fue traición, seguida de una increíble curia, ejecutada desde el aire contra los hombres, mujeres y niños que huían, en forma que varios corresponsales que se encontraban allí, entre los cuales me incluyo, han demostrado de manera irrefutable. En los momentos en que escribo, Málaga continúa bajo el manto de hecho, aun cuando no sea nominal, de los italianos, de la misma manera que Mallorca. Un documento, del cual tengo copia fotográfica, fechado el "Año XV" del fascismo, empieza así: "Primer mandado, División de Voluntarios. Dios lo quiere." Y está firmado por "El comandante general de la División, Guanguallerio Arnaldi." El texto está en italiano.

Se ha publicado en Inglaterra la traducción del libro del mariscal De Bono, "Anno XIV", el cual, si se ha de juzgar por los comentarios de la Prensa inglesa, está convirtiéndose en abrojos de los ingleses, (PÁSA A LA PAGINA SEGUNDA)

El Gobierno mejicano está orgulloso de prestar ayuda al español

Ginebra, 25.—En la Conferencia Internacional del Trabajo el delegado de los trabajadores de México pronunció un interesante discurso, diciendo, entre otras cosas, que la peor amenaza para la humanidad la constituye la gigantesca producción de materiales de guerra. Censuró que los Gobiernos declararan la única solución de todas las problemas, y que en ciertos casos, incluso, han pasado de las palmbiras a los actos. Lamenta que existan países cuyos funcionarios se atrevan a pronunciar frases tales como "en lugar de mantener la calma".

Abadió que el proletariado mejicano siente la tragedia española muy cerca de él. Está orgulloso de tener un Gobierno que ha sabido respetar el deber que le imponen las normas jurídicas internacionales y que ha ofrecido al Gobierno español todo el apoyo material que sus modestos medios le han permitido. Los trabajadores mejicanos combaten al fascismo destructor de toda libertad y generador inevitable de una guerra que englobará al mundo entero. Sabemos que en España se juega el destino de toda la humanidad, y estamos con ese país con todo nuestro corazón, pues no ignoramos que en México, como en otros países, especialmente de la América latina, está latente la amenaza fascista.—Fébus.

Insistimos: para ganar la guerra hay que no regatear esfuerzo alguno en la retaguardia. Aunque a algunos les parezca mal

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4
Teléfonos: Dirección, 24675. Redacción, 24653, 24656
y 24658. Administración, 24654 y 24657
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes
Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

El sábado próximo se celebrará en París una reunión de representantes de las Internacionales Socialista y Comunista

Ha sido designada ya la Comisión que representará a esta última, en la que figuran José Díaz y Luigi Gallo

Louis de Brouckere ha solicitado que se celebre la reunión para buscar la manera "de llevar a cabo una acción conjunta hasta donde sea posible y sin plazos inútiles"

El subsecretario de Obras Públicas hace unas manifestaciones sobre el abastecimiento de Madrid

Cuando los periodistas que realizan la información con el general Miaja esperaban anoche para ser recibidos por éste llegó el subsecretario de Obras Públicas, señor Torres Campaña.

A las preguntas de los informadores, dijo que creía prudente abstenerse de hacer cualquier manifestación, toda vez que de un momento a otro llegará a Madrid el ministro, que es el más indicado para hablar de los temas relacionados con el departamento.

Sin embargo, ante la insistencia de los periodistas, dijo:

—Por lo que se refiere al problema de los transportes en relación con el abastecimiento de Madrid, no debo ocultar que estoy verdaderamente satisfecho. Se ha doblado, o más, la entrada de viveres en la capital.

Disposiciones de la "Gaceta" Exámenes para capitanes y pilotos de la Marina mercante

Valencia, 15.—La "Gaceta" publica una orden de Defensa disponiendo que los jefes de la flota, fuerzas y bases navales, remitan al ministerio, antes del día 30 del actual, relaciones nominales de todo el personal de oficialidad de la Marina mercante.

Otra confirió una Comisión de servicios para París de quince días al coronel de Aviación don Emilio Herrera Linares y al catedrático de Geofísica de la Universidad Central, don Arturo Dupierrier para asistir a las reuniones de la Comisión Internacional de Navegación Aérea.

Otra de Instrucción Pública dispone que la Dirección General de Lucha Sanitaria conste de las siguientes Secciones: Epidemiología y Estadística; Higiene Infantil; Paludismo y Desinfección; Tuberculosis y Lepra; Enfermedades venéreas; Higiene ocular; Higiene bucal y Defensa sanitaria de puertos y fronteras.

Otra de Comunicaciones dispone que se constituyan en las Escuelas de Náutica de Bilbao y Barcelona, el primero de julio próximo, los Tribunales para exámenes de capitanes y pilotos de Marina mercante.—Febus.

EL SEÑOR IRUJO HA EMPEORADO

Valencia, 15.—Ha empeorado en su dolencia el ministro de Justicia, señor Irujo.—Febus.

Un hidro faccioso es ahuyentado por las baterías antiaéreas en Almería

Almería, 15.—Poco después de las ocho y media de la noche tocaron las alarmas ante la presencia de un hidro enemigo. Se adoptaron inmediatamente las medidas conducentes a evitar desgracias. El aparato enemigo arrojó seis bombas, que cayeron en el mar. Dos de ellas no llegaron a estallar.

Las baterías antiaéreas funcionaron rápidamente, implacablemente con sus fuegos que el hidro se adentrara en la población.

Después de las nueve de la noche se restableció la tranquilidad.—Febus.

También ha caído herido en el frente de Huesca el escritor Gustavo Regler, comisario de la 12 Brigada

Valencia, 15.—En el frente de Huesca un resultado herido, al siguiente día de morir el general Lukacs, el comisario político de la 12 Brigada, Gustavo Regler, del Partido Comunista alemán, y escritor antifascista.—Febus.

El apoyo de Checoslovaquia a la España republicana

Praga, 15.—El Sindicato de la zona Central ha lanzado un llamamiento, invitando a la masa trabajadora a apoyar con todos los medios a la España republicana. En la región industrial de Kladrubice se ha iniciado una colecta para auxiliar a las mujeres y niños españoles.—A. I. M. A.

Moscú, 15.—El secretario de la Internacional Comunista, Dimitroff, ha recibido de Ginebra un telegrama del secretario de la Internacional Socialista, De Brouckere, que dice:

«Nosotros también creemos esencial llegar a un acuerdo sobre la acción a favor de España. Estamos dispuestos a entrevistarnos con sus representantes, con objeto de tener una información y cambio de impresiones sobre la mejor manera de llevar a cabo esta acción hasta donde sea posible y sin plazos inútiles.»

Podemos entrevistarnos con vuestros delegados en cualquier punto, a vuestra elección: Ginebra u otro lugar. Os rogamus nos aviséis en un plazo de cuarenta y ocho horas para fijar el lugar de la entrevista.»

Por otra parte, Dimitroff ha recibido de Valencia un telegrama de Felipe Pretel, agradeciéndole la acción de la Internacional Comunista en favor de España.—Febus.

Paris, 15.—Como consecuencia del telegrama de De Brouckere al camarada Dimitroff y la contestación de éste, el secretario general del Partido Comunista francés, Thorez, ha enviado a De Brouckere un mensaje diciendo que una Delegación integrada por Thorez, Marcel Cachin, José Díaz, Franedannen y Luigi Gallo ha sido designada para llevar a cabo las conversaciones con los representantes de la Internacional Obrera Socialista.

En nombre de la Internacional Comunista—dice el mensaje—os propono fijar para el sábado 19, en París, la fecha y el lugar de nuestro encuentro para llegar al acuerdo solicitado por las organizaciones obreras de España para una acción común del proletariado internacional.—Febus.

Sin poner una esperanza excesiva en los acuerdos que van a tomarse en la reunión que sin duda habrá de celebrarse en París, es de esperar que en ella, sobre todo, queden claramente fijadas algunas posiciones que es urgente conocer. La guerra que sostiene el fascismo internacional contra el pueblo español no permite que se continúen manteniendo comodas posturas de expectativa, con la esperanza de que el derramamiento de sangre que viene registrándose en España no llegue algún día a ahogar a quienes no han tenido la valentía de dar cara resueltamente a las responsabilidades contraídas en el momento en que fueron designados para puestos de dirección de las masas obreras internacionales. Son demasiados once meses de guerra, sobre todo si se tiene en cuenta que el apoyo firme de las masas populares de algunos Estados europeos sería lo suficiente para contener los estragos que está produciendo esta guerra terrible que ha desencadenado la codicia fascista contra el pueblo español.

Es posible que todavía se quieran rehuir responsabilidades, alargando las "negociaciones". En la nota del presidente de la Segunda Internacional no hay motivos para sentir un optimismo excesivo. Se habla de "tener información", para lo cual se va a celebrar esta entrevista. Parece increíble que todavía quede margen para condicionar las cosas de esta manera. La información—caso en medida muy superior a lo que pudiera desearse—la dan los hechos desde el comienzo mismo de la sublevación. La han podido ir recogiendo las organizaciones obreras, incluso las de países que han tenido un interés excesivo en mantener el sistema de no intervención—países distintos a Italia y Alemania—, donde se han enviado a los rebeldes fuertes cargamentos de armas y municiones. Mientras que para el Gobierno legítimo y para el pueblo español el boicót ha sido asfixiante, para los rebeldes había la manera de aumentar las fabulosas aportaciones de Alemania y de Italia. Y esto se ha hecho a la vista de muchas organizaciones obreras.

Además, en el curso de toda esta guerra terrible, dirigida contra el pueblo español, pero también contra los demás pueblos libres, sobran las pruebas, todo lo documentadas que se quiera, demostrando cuál es su verdadero carácter. En consecuencia, parece que ya sobran las informaciones. De hecho, debiera de haber pasado hace mucho tiempo la hora de las acciones, tan decisivas y energicas como lo reco-

mienda el propio interés de las clases trabajadoras del mundo y el ejemplo magnífico que ha venido dando desde el primer momento que el conflicto se reveló como una verdadera guerra internacional el pueblo soviético.

No tenemos una gran esperanza. Pero si confiamos en que de esta reunión saldrán posiciones claras y concretas. Y el pueblo trabajador, que contempla con angustia el rumbo que toman las cosas, sabrá entonces a qué atenerse. Hay motivos para suponer que se va dando ya cuenta de lo que es y supone la guerra de España. Le piden ayuda directa, pues basta ya de limitar las demostraciones de solidaridad a la compra de medicamentos y a la fundación de hospitales, para que no se consuma el crimen monstruoso que se está perpetrando en España. Pero esta ayuda no la pide únicamente el pueblo español: la piden también los pueblos oprimidos de Alemania y de Italia, que esperan que llegue pronto la hora en que han de ocupar un puesto al lado de los demás trabajadores del mundo. Y la piden también, aun cuando su voz no se exprese con manifestación y unánime claridad, otros pueblos que ya empiezan a sospechar que, de consumarse el crimen de España, no tardarían ellos en ser víctimas también del fascismo.

Hoy está plenamente demostrado que la derrota del fascismo no exige, si la acción es conjunta, un esfuerzo supremo. Además, ¿no es prudente el contener sus avances y sus agresiones antes de que haga de otros países un montón de ruinas, como está haciéndolo en España?

Son momentos de decisión. Y no hemos perdido fe todavía en las masas laboriosas del mundo.

Mañana se verificará el entierro del general Lukacs

Su cadáver ha quedado expuesto en Valencia

Valencia, 15.—Esta noche ha llegado a Valencia el cadáver del escritor húngaro general Lukacs, muerto gloriosamente en el frente de Huesca.

El cadáver llegó en una ambulancia a la Plaza Roja. Ante el local del Partido Comunista formaron varios soldados de la Brigada Internacional, que rindieron honores.

En el despacho del Partido Comunista se ha establecido la cámara ardiente. Velando al cadáver han quedado numerosos combatientes.

Mañana, a las cinco de la tarde, se verificará el entierro.—Febus.

Hoy visitará al general Miaja la Delegación española que fué a la U. R. S. S.

La Delegación de obreros y combatientes que ha llegado a Madrid, de retorno de la U. R. S. S., adonde fué, en representación de la España antifascista, para las fiestas del Primero de Mayo, visitará hoy miércoles, a las diez, al general Miaja, y a las cinco de la tarde, al Ayuntamiento de esta villa.

Don Juan Casanovas vuelve a encargarse de la presidencia del Parlamento catalán

Barcelona, 15.—Ha vuelto a hacerse cargo de la presidencia del Parlamento catalán don Juan Casanovas, quien dijo a los periodistas que enterado de la próxima reunión del Parlamento, se había apresurado a regresar a Barcelona, a fin de ocupar su puesto, abandonando el retiro obligatorio que mantenía en París.—Febus.



Hasta fecha reciente, estas trincheras eran nuestras líneas más avanzadas en la Casa de Campo. Hoy se hallan ya abandonadas, por hallarse muy retrasadas. (Foto Siso.)

HA CAIDO EL GENERAL LUKACS

LA HISTORIA DE UN JEFE Y UN HEROE DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

Por LUIGI GALLO

(Comisario delegado de Guerra, inspector de la Brigada Internacional.)

Llega la noticia de la muerte del general Lukacs, uno de los hombres que en momentos críticos se apresuró a venir a España, como demostración evidente de la inquietud que la guerra de invasión que el fascismo internacional lleva a cabo en España ha producido en todo el mundo.

Esta guerra—habíamos para convencidos—no es civil ni española. Le primero, porque este carácter que al principio parecía tener se perdió en seguida al ver la aportación, en material y en hombres, del fascismo italoalemán, y lo segundo, porque afecta directamente a todos los pueblos del mundo, sin que para llegar a esta conclusión sea preciso detenerse a considerar los aspectos de guerra de invasión que ofrece.

Como muchos otros que sentían desde el principio la inquietud que suponía el dejar al pueblo español a merced del fascismo extranjero, el general Lukacs se apresuró a poner todo su valor militar, su inteligencia y su brillantez en la defensa de los oprimidos, a disposición del pueblo español y de su Gobierno. Ha perdido el Ejército Popular una gran figura. Pero le quedan, como dice Luigi Gallo, las enseñanzas, la obra, el heroísmo ejemplar y el estímulo que ha sabido infundir a los combatientes que mandaba esta gran figura del antifascismo.

Ha caído el general Lukacs (Mati Jalka), uno de los combatientes más valerosos de la Brigada Internacional. Ha caído mientras inspeccionaba el terreno donde debía operar su unidad. Ha caído como un héroe, en primera línea, a la cabeza de sus tropas, como saben morir los generales del pueblo, los generales del valeroso y glorioso Ejército español.

Comandante experimentado, brillante oficial de Caballería, escritor conocido sobre las cuestiones militares, valiente combatiente antifascista, el general Lukacs fué uno de los primeros que ofrecieron su experiencia, sus conocimientos, su valor a la causa de la libertad española.

Al llamamiento de ayuda del pueblo español, cobardemente agredido por los generales rebeldes, traidores a su patria, y amenazado de exterminio por los aviones y las bombas del fascismo internacional, el general Lukacs, como millones de voluntarios de todos los países, dejó sus pacíficas ocupaciones para acudir a España a combatir por la libertad de un pueblo hermano y por la libertad y la independencia de todos los pueblos.

Fué general y comandante de una de las más gloriosas Brigadas internacionales, fué un amigo y un hermano para los combatientes-millares de héroes que en esta guerra épica contra el fascismo ilustran el nombre de España y continúan las más bellas y nobles tradiciones de heroísmo de todos los pueblos.

Estuvo en la Ciudad Universitaria durante los días memorables de noviembre, cuando comenzó la defensa del heroico e invencible Madrid. Estuvo en Pozuelo de Alarcón, en Roadilla del Monte, en Mirabueno, en Majadahonda, en el Jarama, en Guadalupe. En todos los sitios, a la cabeza de su unidad, codo a codo con las Brigadas más famosas del nuevo y glorioso Ejército Popular español, y supo escribir páginas de valor y de saber militar, páginas que quedarán en la historia.

En pocos días supo hacer de su unidad un modelo de organización, de ardor combativo y de capacidad de acción.

Fué uno de los más convencidos ejecutores de las directivas del Gobierno del Frente Popular para la creación de un Ejército fuerte, disciplinado, unido bajo un mando único.

Fué un insuperable animador en la realización en su unidad de esas directivas del Gobierno.

El azar ciego de la guerra ha quitado al Ejército Popular español uno de sus mejores generales; nos ha privado de uno de nuestros comandantes, de los más capacitados; nos ha privado a todos nosotros de un jefe, de un camarada, de un amigo. Pero nos quedan sus enseñanzas; nos quedan los magníficos cuadros militares educados en su escuela, con su ejemplo; nos queda su gloriosa unidad, que sabrá continuar las grandes tradiciones de valor y de combatividad creadas por el general Lukacs.

Sobre los restos de nuestro gran héroe, todos los combatientes españoles, todos los voluntarios de la libertad, como último homenaje, inclinan momentáneamente sus gloriosas banderas, que conciben ya las más grandes batallas y las más grandes victorias.

Pero en nombre del general Lukacs, de nuestro gran héroe desaparecido, levantamos inmediatamente nuestras banderas, para volverlas a llevar a la batalla; para llevarlas adelante en la lucha épica en que combate el pueblo español, en defensa de su libertad y de su independencia, en defensa del destino de toda la humanidad avanzada y progresiva.

Frente a la debilidad creciente del fascismo está la pujanza de la U. R. S. S.

"PRAVDA" SEÑALA LOS MOTIVOS QUE ALIENTAN A LOS PERIODICOS FASCISTAS QUE CENSURAN EL FUSILAMIENTO RECIENTE DE OCHO ESPIAS

EL APOYO AL GOBIERNO SOVIETICO ES UNANIME

Moscú, 15.—De todas las partes de la U. R. S. S., del Extremo Oriente, de la Transcaucasia, del Asia Central, del Extremo Norte, de los invernales en las estaciones polares y de las tripulaciones de los buques en alta mar llegan a Moscú centenares de comunicaciones sobre los resultados de las reuniones de los trabajadores, dando su aprobación a la sentencia dictada por el Tribunal Supremo contra los espías fascistas.

Los cosacos de la región de Tarsovsk, al sur del Don, y sus mujeres han hecho la siguiente declaración: "La sentencia de muerte es la única aplicable contra los espías y los agentes del fascismo."

La tripulación y los miembros de la expedición del rompehielos "Sadko" expresaron: "A bordo del rompehielos, nosotros nuestra entusiasta aprobación por la justa sentencia y declaramos nuestro odio y desprecio eterno hacia los enemigos del pueblo, que han pretendido vender al fascismo nuestra gran Patria."

En un mítin celebrado en Arcángel, y al que concurren 70.000 obreros, se manifestó lo siguiente: "Recibimos con sentimiento de honda satisfacción la sentencia del Tribunal Supremo contra los cobardes y los traidores a la Patria."

Los soldados rojos de Simolensk han declarado: "La sentencia del Tribunal es nuestra sentencia y la de todo el pueblo."

"Pravda" dice que las declaraciones de los obreros, labradores, soldados y marineros rojos y las tripulaciones son todas unánimes y que en esta unidad atribuye la fuerza insuperable del pueblo soviético.—Febus.